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Zadania z rachunkowosci zarzadczej

1 Rachunek kosztow petnych

1.1 Ogolny schemat rozliczania kosztow

Zad. 1. Salda wybranych kont ksiegi gtownej przedsiebiorstwa Acta na poczatek stycznia
przedstawiaty sie nastepujgco:
 Materiaty: 123 000
Srodki trwate: 1 345 000
¢ Umorzenie $rodkow trwatych: 546 000
Kasa: 12 000
e Rachunek biezacy: 150 000
Otworz konta i zaksieguj nastepujace operacje gospodarcze (rachunek kosztéw prowadzony jest na
kontach zespotu 4 ,Koszty wg rodzaju” oraz zespotu 5 "Koszty wg typdw dziatalnosci”):
1. Wydano do zuzycia materiaty (zestawienie dowodéw RW):
a. do produkgcji wyrobéw gotowych: 50 000
b. $rodki czyszczace na cele wydziatu produkcji podstawowej: 5 000
2. Otrzymano fakture VAT za ustuge podwykonawstwa czesci procesu produkcyjnego:
a. netto 10 000
b. VAT 2 200
c. brutto 12 200
Zakupiono za pienigdze z kasy materiaty biurowe zuzyte w komorkach zarzadu 1 200
Wyciag bankowy: nota obcigzeniowa z tytutu odsetek od kredytu 3 000
Otrzymano fakture za energie elektryczng (razem netto 20 000):
a. zuzyta na wydziale produkcji podstawowej 15 000
b. zuzytaq w budynku administracji 5 000
c. VAT 4400
d. brutto 24 400
6. Otrzymano fakture za zuzycie wody w procesie technologicznym:
a. netto 3 000
b. VAT 660
c. brutto 3 660
7. Otrzymano fakture za telefony uzytkowane przez administracje:
a. netto 1000
b. VAT 220
c. brutto 1220
8. Naliczono umorzenie srodkow trwatych:
a. produkcyjnych: 20 000
b. budynku wydziatu: 10 000
¢. budynku i sprzetu uzywanego w administracji: 15 000
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Zad. 2. Przedsiebiorstwo X produkuje 1 typ wyrobéw w 1 wydziale produkcji podstawowej.
Rachunek kosztéw prowadzony jest w zespole 4 kont ,Koszty wg rodzaju” oraz ,,przelotowo” w zespole
5 ,Koszty wg typéw dziatalnosci”. Salda wybranych kont bilansowych na poczatek miesigca 1
wygladaty nastepujaco:

* Materiaty 100 000

e Srodki trwate 1 200 000

e Umorzenie $rodkow trwatych 450 000
W biezacym miesigcu miaty miejsce nastepujace operacje gospodarcze:
1) Wydano do zuzycia materiaty (dowod RW):

a) do celdw produkcji podstawowej: 50 000

b) na cele ogdine wydziatu: 10 000

¢) materialy biurowe dla administracji: 2000
2) Naliczono wynagrodzenia pracownikéw (lista ptac):

a) pracownicy bezposrednio produkcyjni: 20 000

b) kierownik wydziatu: 5 000

c) zarzad i administracja: 10 000
3) Otrzymano fakture VAT z tytutu czynszu pomieszczenia wydziatu za caty rok z gory:

e kwota netto: 24 000

e VAT 22%: 5280

e suma: 29 280
4) Naliczono umorzenie/amortyzacje srodkéw trwatych uzywanych w wydziale produkcyjnym 10 000
PLN.
5) Zaksiegowano raty kosztéw rozliczanych w czasie
6) Rozliczono koszty wydziatowe na nosniki kosztéw
7) Przyjeto do magazynu wyprodukowane w biezacym okresie wyroby gotowe — wartos¢ wedtug
rzeczywistego kosztu wytworzenia: 80 000
8) Wydano sprzedane kontrahentowi wyroby gotowe — wartos¢ wedtug rzeczywistego kosztu
wytworzenia: 60 000
9) Wystawiono fakture VAT za sprzedane wyroby gotowe:

¢ kwota netto 100 000

e VAT 22%: 22 000

e suma: 122 000
Zaewidencjonuj powyzsze operacje i ustal wynik finansowy za biezacy miesigc.

Zad 3. Otwodrz konta przedsiebiorstwa X (Zad 2.) na poczatek miesigca 2 i zaksieguj ponizsze

operacje oraz ustal wynik finansowy:

1) Wydano do zuzycia materiatu do produkcji podstawowej: 30 000

2) Naliczono wynagrodzenia pracownikow:
a) pracownicy bezposrednio produkcyjni 15 000
b) zarzad i administracja 10 000

3) Naliczono umorzenie/amortyzacje Srodkéw trwatych uzywanych w wydziale produkcyjnym 10 000
PLN.

4) Zaksiegowano raty kosztdw rozliczanych w czasie

5) Rozliczono koszty wydziatowe na nosniki kosztow

6) Przyjeto do magazynu wyroby gotowe zakonczone w biezacym okresie — produkcja w toku nie
wystapita

7) Wydano sprzedane kontrahentowi wyroby gotowe — wartos¢ wedtug rzeczywistego kosztu
wytworzenia: 70 000

8) Wystawiono fakture VAT za sprzedane wyroby gotowe:
e kwota netto: 120 000
e VAT: 26 400

Zad 4. Salda wybranych kont K/G przedstawiaty sie nastepujaco:

Materiaty: 345 500

Srodki trwate: 1 350 000

Umorzenie $rodkdw trwatych: 567 000

Kasa: 3 000

Rachunek biezacy: 120 000
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Zadekretuj ponizsze operacje gospodarcze. Rachunek kosztéw prowadzony jest na kontach Zp 4
.Koszty wg rodzaju” i Zp 5 ,Koszty wg typow dziatalnosci”. Ustal wynik finansowy przedsiebiorstwa

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)
9)

Wydano do produkcji materiaty podstawowe, dowéd RW: 150 000
PK- Naliczono umorzenie $rodkow trwatych:

a) Srodkow trwatych produkcyjnych: 30 000

b) budynku wydziatu produkcyjnego: 15 000

¢) budynku i wyposazenia zarzadu: 6 300

Faktura VAT oryginat za obrdbke detali wykorzystywanych przy produkcji wyrobdw gotowych:
a) netto 10 000

b) VAT 22 000

Naliczono wynagrodzenia:

a) pracownikéw produkcyjnych: 40 000

b) pracownikéw administracji: 25 000

Naliczono sktadki na ubezpieczenia spoteczne w czesci ptaconej przez pracodawce (20%)
a) pracownikdw produkcyjnych: 8000

b) pracownikéw administracji: 5000

LT- Zlikwidowano sprzedawany $rodek trwaty:

a) wartos$¢ poczatkowa: 105 000

b) dotychczasowe umorzenie: 75 000

Faktura VAT za sprzedany $rodek trwaty:

a) netto 20 000

b) VAT 4400

WB - nota obcigzeniowa z tytutu odsetek od kredytu: 5 000

Nota obcigzeniowa - kara za zanieczyszczanie $rodowiska: 2 000

10) Rozliczenie inwentaryzacji - niedobory niezawinione: 1 200

11) Rozliczono koszty wydziatowe na nosniki kosztéw

12) Przyjeto wyroby gotowe do magazynu, warto$¢ produkcji w toku wyniosta 30 000
13) Wydano sprzedane wyroby gotowe, warto$¢ wg kosztu wytworzenia: 100 000
14) Faktura VAT kopia za sprzedane wyroby gotowe:

a) netto 150 000
b) VAT 33 000
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1.2 Rozliczenia miedzyokresowe kosztow

Zad 1. W przedsiebiorstwie Z wystepuja dwa tytuty kosztéw rozliczanych w czasie:

e rezerwa na badanie bilansu, tworzona od 01 lutego 200X. Planowany koszt ustugi 24 000 PLN.
Badanie jest planowane na poczatek lutego 200X+1 (rezerwa bedzie tworzona do konca
stycznia 200X+1)

e koszt prenumeraty zaptaconej w styczniu za caty rok z géry: 420 PLN

Aktualnie jest 01 kwiecien 200X. Otwdrz konto rozliczen miedzyokresowych kosztéw a nastepnie
zaewidencjonuj raty kosztéw rozliczanych w czasie za miesigc kwiecien.

Zad 2.
1) W miesigcu lutym 200X+1 otrzymano fakture za badanie bilansu. Otwérz konta rozliczen
miedzyokresowych kosztéw na poczatek lutego i dokonaj ksiegowan przy zatozeniu ze:
a) kwota netto faktury wyniosta 20 000 PLN (VAT 22% = 4 400)
b) kwota netto faktury wyniosta 25 000 PLN (VAT 22% = 5 500)
2) Dokonaj rozwigzania rezerwy przy zatozeniu ze w miesigcu lutym 200X+1 odstapiono od badania
bilansu.

Zad 3. W przedsiebiorstwie Y wystepuja nastepujace tytuty kosztéw rozliczanych w czasie:

e rezerwa na nagrode jubileuszowg dla prezesa, tworzona od stycznia. Planowana wysokos¢
nagrody wynosi 12 000 PLN. Nagroda bedzie wypfacona w lipcu (rezerwa bedzie tworzona do
konca czerwca)

e koszty remontu 110 000, wykonanego w lutym i rozliczanego do korca roku.

Aktualnie jest maj. Otwdrz konto rozliczen miedzyokresowych i zaksieguj raty kosztdw rozliczanych w
czasie za ten miesigc.

Zad 4. Przedsiebiorstwo X poniosto w lipcu br koszty zwigzane z uruchomieniem nowej produkcji w
wysokoséci 540 000 ztotych. Koszty te podlegajq rozliczeniu w czasie. Planowana wielko$¢ produkgji
wynosi 1 080 000 szt. Dotychczasowa produkcja wyniosta:

e sierpien: 100 000 szt.

e wrzesien: 60 000 szt.
Aktualnie jest pazdziernik. Otwdrz konto rozliczen miedzyokresowych kosztéw na poczatek
pazdziernika a nastepnie zaksieguj rate kosztow przypadajaca na ten miesigc wiedzac, ze
wyprodukowano 120 000 szt. nowych wyrobdw.

Zad 5. Przedsiebiorstwo rozpoczeto sprzedaz dobra dtugotrwatego uzytku. W zwigzku z tym

postanowito tworzy¢ rezerwe na naprawy gwarancyjne w wysokosci 10% wartosci sprzedazy. W

poprzednim miesigcu wartos¢ sprzedazy wyniosta 1 200 000. Otworz konto rozliczen

miedzyokresowych kosztéw i zaksieguj nastepujace operacje:

1) Zaksiegowano rezerwe na naprawy gwarancyjne za biezacy miesigc. Warto$¢ sprzedazy w tym
miesigcu wyniosta 500 000 PLN.

2) Zaksiegowano koszt napraw gwarancyjnych z poprzedniego miesigca w wysokosci 100 000 PLN.
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1.3 Produkcja pomocnicza

Zad 1. Wydziat produkcji pomocniczej poniost w okresie 30 000 PLN kosztow i przepracowat 1500 rh.
Swiadczyt on swe ustugi dla dwoch wydziatéw produkcji podstawowe;j:

X —1000 h

Y -500h

Jaka ratg kosztow produkcji pomocniczej powinien zosta¢ obcigzony wydziat X, a jakg Y?

Zad. 2. Wydziat produkcji pomocniczej A ponidst w okresie 30 000 PLN kosztéw i przepracowat 1500
rh. Swiadczyt on swe ustugi dla wydziatu produkcji pomocniczej B — 500 h oraz dla wydziatu produkcji
podstawowej Y - 1000 h.

Wydziat produkcji pomocniczej B ponidst w okresie 10 000 PLN kosztdw i przepracowat 1000 mh na
rzecz wydziatu produkcji podstawowej X oraz 1000 na rzecz wydziatu produkcji podstawowej Y.
Dokonaj rozliczenia kosztéw produkcji pomocniczej i przedstaw zwigzane z tym operacje ksiegowe.

Zad 3. Przedsiebiorstwo panstwowe Ciggnik posiada 2 wydziaty produkcji pomocniczej: Transportowy
i Remontowy i 2 wydziaty produkcji podstawowej A i B. Koszty pierwotne wydziatbw pomocniczych
prezentowaty sie nastepujaco:

¢ Transportowy 12 000

e Remontowy 8 000

Wydziat transportowy przejechat w okresie 1300 tonokilometréw, w tym:

¢ 900 dla wydziatu A

¢ 400 dla wydziatu B

Wydziat remontowy przepracowat 32 000 roboczogodzin, w tym:

e 4000 dla wydziatu transportowego

e 2000 dla wydziatu A

e 26000 dla wydziatu B

Rozlicz koszty dziatalnosci pomocniczej. Rozliczenie przedstaw na kontach.

Zad 4. Dokonaj rozliczenia Swiadczen produkcji pomocniczej po koszcie rzeczywistym wiedzac, ze
przedsiebiorstwo posiada 2 wydziaty produkcji pomocniczej:

e laboratorium, rozliczane wedtug iloci przebadanych prébek (szt),

¢ wydziat remontowy — rozliczany w roboczogodzinach,

Laboratorium w rozliczanym aktualnie okresie poniosto koszty proste w wysokosci 28 000 PLN i
przebadato 3 000 prdbek z tego:

¢ 2 000 na rzecz wydziatu produkcji podstawowej,

¢ 300 na rzecz wydziatu remontowego,

e 700 zostato wykonanych dla odbiorcdw zewnetrznych (sprzedaz ustug).

Wydziat remontowy ponidst koszty proste w wysokosci 47 000 PLN i przepracowat 25 000 rh z czego:
e 20 000 rh na rzecz wydziatu produkcji podstawowej

¢ 1000 rh na rzecz laboratorium

¢ 4000 zostato wykonanych dla odbiorcéw zewnetrznych (sprzedaz ustug).

Zad 5. Przedsiebiorstwo produkcyjne posiada dwa wydziaty produkcji pomocniczej: kottownie i
elektrownie oraz dwa wydziaty produkcji podstawowej I i II. Dane, dotyczace wydziatéw produkgji
pomocniczej w okresie przedstawiaty sie nastepujaco:

Kottownia:

koszty pierwotne: 800

suma $wiadczen 2000 ton pary, w tym:

e 500t dla elektrowni, 1000t dla wydziatu I, 500t dla wydziatu II

Elektrownia:

koszty pierwotne: 4750

suma $wiadczen 5000kWh, w tym:

e 200kWh dla kottowni, 1800kWh dla wydziatu I, 3000kWh dla wydziatu II
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Dokonaj rozliczenia $wiadczen produkcji pomocniczej po koszcie rzeczywistym. Rozliczenie przedstaw
na kontach.

Zad 6. Dokonaj rozliczenia Swiadczen produkcji pomocniczej z zad. 4 po koszcie planowanym
rownym:

e 09 PLN za kWh

e 0,6 PLN za t pary
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1.4 Rozliczenie kosztéw wydziatowych na nosniki

Zad 1.
A) Przedsiebiorstwo produkuje na jednym wydziale dwa wyroby: kubki i dzbanki. Zaewidencjonuj na
kontach zp 4 i 5 nastepujace zdarzenia gospodarcze:
1) RW — wydano do zuzycia materiaty bezposrednie do produkcji:
a) kubkoéw: 10 000
b) dzbankéw 20 000
2) Lista ptac pracownikéw produkcyjnych: 30 000 w tym
a) kubki 15 000
b) dzbanki 15000
3) PK - sktadki na ubezpieczenie spoteczne pracownikéw produkcyjnych w czesci ptaconej przez
pracodawce (20%): 6000
4) RW - wydano do zuzycia farby uzywane przy wykonczeniu wyrobow:
a) kubkdéw: 2000
b) dzbankéw: 2000
5) Faktura za energie elektryczna, uzywang do napedzania maszyn i urzadzen produkcyjnych (koszt
zmienny): 40 000
6) PK — naliczono umorzenie/amortyzacje maszyn i urzadzen produkcyjnych (koszt staty): 25 000
7) Faktura za stoisko na targach porcelany: 10 000.
8) Lista ptac pracownikéw administracji: 20 000
9) Sktadki na ubezpieczenia spoteczne pracownikdw administracji (20%): 4000

B) Na jednym wydziale produkcji podstawowej produkowane sg dwa wyroby: kubki i dzbanki.

Koszty bezposrednie, zgromadzone na koncie Produkcja podstawowa wynosity dla tych no$nikdw:

e kubki: 30 000 PLN

¢ dzbanki: 40 000 PLN.

Na tym wydziale produkcyjnym poniesione zostaty koszty posrednie produkcji:

¢ zmienne koszty posrednie: 40 000 PLN

o state koszty posrednie: 25 000 PLN.

Rozlicz koszty posrednie na nosniki kosztow, wiedzac ze:

1) kluczem rozliczeniowym przyjetym do rozliczania kosztéw posrednich sg na tym wydziale mh,

2) w biezacym okresie przepracowano 800 mh, w tym:

¢ 600 przy produkcji kubkdw

e 200 przy produkgji dzbankdw.

3) normalna zdolno$¢ produkcyjna wynosi 1000 mh a planowane koszty state przy tej wielkosci
produkcji wynoszg 20 000 PLN
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Zad 2. Przedsiebiorstwo produkcyjne produkuje dwa typy pustakéw A i B w jednym wydziale
produkcji podstawowej. Koszty bezposrednie w okresie X przedstawiaty sie nastepujaco:

o pustaki A: materiaty bezposrednie: 35 000, robocizna bezposrednia 23 000

¢ pustaki B: materiaty bezposrednie 22 500, robocizna bezposrednia 15 000

Kluczem rozliczeniowym kosztéw posrednich jest liczba przepracowanych roboczogodzin. W okresie X
przepracowano 3000 rh, w tym 2000 przy wyrobie A i 1000 przy wyrobie B. Normalna zdolnos¢
produkcyjna wynosi 2500 rh a planowane koszty state dla tej wielkosci produkcji 25 000.

Rozlicz koszty posrednie na nosniki kosztéw wiedzac ze w okresie X poniesiono nastepujace koszty
posrednie:

Wariant 1:

¢ koszty zmienne (energia napedowa maszyn) — 30 000

¢ state (wynagrodzenie brygadzisty, ogrzewanie hali, amortyzacja) — 33 000

Wariant 2:
¢ Kkoszty zmienne (energia napedowa maszyn) — 30 000
¢ state (wynagrodzenie brygadzisty, ogrzewanie hali, amortyzacja) — 21 000

Zad 3. Przedsiebiorstwo produkuje 1 nosnik kosztéw w 1 wydziale produkcyjnym. Kluczem
rozliczeniowym kosztéw posrednich sa maszynogodziny. Normalna zdolno$¢ produkcyjna wynosi 1000
mh a planowane koszty state dla tych rozmiaréw produkcji wynosza 20 000 PLN.

Rzeczywistq produkcje w 2 nastepujacych po sobie okresach przedstawia tabela:

Okres: | Liczba Liczba Koszty Koszty Koszty Razem koszty
sztuk przepracowa | bezposrednie | posrednie posrednie state | posrednie
wyrobéw | nych mh zmienne

1 15 000 1 000 40 000 15 000 20 000 35000

2 1 500 100 4 000 1 500 20 000 21 500

Oblicz koszt jednostkowy wyrobdéw w 2 okresach:
a) rozliczajac wszystkie koszty posrednie narzutem rzeczywistym,
b) rozliczajac koszty zmienne narzutem rzeczywistym a koszty state narzutem stabilizowanym

Zad. 4. Przedsiebiorstwo produkcyjne wytwarza 2 typy wyrobow A i B w jednym wydziale produkgcji
podstawowej. Po rozliczeniu kosztow w czasie saldo Wn konta 521 koszty wydziatlowe wynosito 345
000 PLN z tego:

e koszty state: 160 000

e  koszty zmienne 200 000.
Za klucz rozliczeniowy kosztéw wydziatowych przyjeto liczbe maszynogodzin. Normalna zdolnosc¢
produkcyjna wydziatu wynosi 1000 mh, a planowane koszty state dla tej wielkosci produkcji wynosza
130 000.
Rozlicz koszty wydziatowe na noéniki kosztéw przy zatozeniu ze rzeczywista liczba przepracowanych w
miesigcu maszynogodzin wynosita:
a) 800 — w tym: 300 przy wyrobie A i 500 przy wyrobie B,
b) 1000 — w tym: 400 przy wyrobie A i 600 przy wyrobie B,
¢) 1600 — w tym: 600 przy wyrobie A i 1000 przy wyrobie B.
Ustal koszt wytworzenia wiedzac ze w okresie wyprodukowano 1000 wyrobdw A i 1500 wyrobdw B, a
produkcja w toku na poczatek i koniec okresu nie wystapita.

Zad.5. Na jednym wydziale produkcji podstawowej produkowane sg dwa rodzaje rur: @ 10i ¢ 15.
Kluczem rozliczeniowym kosztéw posrednich sa maszynogodziny. W biezacym okresie zostaty
poniesione nastepujace koszty posrednie:

e zmienne (energia napedowa maszyn i urzadzen, paliwo technologiczne) 220 000

¢ state (amortyzacja majatku wydziatu, ptaca brygadzisty, o$wietlenie, ogrzewanie) 160 000
Rozlicz koszty na no$niki wiedzac ze w okresie przepracowano 20 000 mh w tym:

e 15 000 mh przy rurach ¢ 10

e 5000 mh przy rurach ¢ 15

Normalne rozmiary produkcji wynoszg 30 000 mh a planowane koszty state przy tych rozmiarach
produkgji 270 000 PLN.
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Zad.6. Na jednym wydziale produkcji podstawowej produkowane sg dwa rodzaje rur: @ 10i ¢ 15.
Kluczem rozliczeniowym kosztéw posrednich sa maszynogodziny. W biezacym okresie zostaty
poniesione nastepujace koszty posrednie:

¢ zmienne 440 000

o state 200 000

Rozlicz koszty na no$niki wiedzac ze w okresie przepracowano 20 000 mh w tym:

e 15 000 mh przy rurach ¢ 10

e 5000 mh przy rurach ¢ 15

Normalne rozmiary produkcji wynoszg 30 000 mh a planowane koszty state przy tych rozmiarach
produkcji 270 000 PLN.

Zad 7. Przedsiebiorstwo ustugowe wytwarza dwa rodzaje ustug (X,Y) w jednym dziale. Bezposrednie
koszty zwigzane z wytworzeniem ustug ewidencjonowane sg na koncie ,Produkcja podstawowa”.
Zaliczane s do nich nastepujace tytuty kosztéw:
e zmienny sktadnik wynagrodzen (premia), wynikajacy z pomnozenia stawki za h i ilosci godzin
przepracowanych przy danej ustudze,
e ustugi obce $wiadczone na rzecz konkretnej ustugi,
¢ delegacje pracownikdw wykonujacych ustugi w terenie.

Dziat ten ponosi réwniez koszty posrednie, takie jak koszty sprzatania, amortyzacja sprzetu
biurowego, ptace kierownika dziatu, podstawowe wynagrodzenie pozostatych pracownikéw
ewidencjonowane na koncie ,Koszty wydziatowe”.

Koszty sprzatania, amortyzacja sprzetu oraz ptaca kierownika uznane sg za koszty state
Wynagrodzenia pozostatych pracownikdw uznane sg za koszty zmienne.

Kluczem rozliczeniowym kosztéw wydziatowych sg roboczogodziny pracownikéw dziatu. Normalna
zdolno$¢ produkcyjna (Srednie nominalne godziny pracy bez nadgodzin) wynosi 2000 rh. Planowane
koszty state wynoszg 20 000 PLN. Zaewidencjonuj koszty biezacego okresu na kontach zespotu 4 i 5
oraz dokonaj rozliczenia kosztéw wydziatowych na nosniki kosztéw, wiedzac ze w biezacym okresie
przepracowano 1800 roboczogodzin w tym 1500 przy ustugach X i 500 przy ustugach Y.

Operacje gospodarcze okresu:
1) Faktura VAT oryginat za ustuge obcg wykonang na rzecz ustugi X:
a) netto: 1000 PLN
b) VAT: 220 PLN
2) Faktura VAT oryginat za sprzatanie biura:
a) netto: 300 PLN
b) VAT: 21
3) Faktura VAT za telefon:
a) netto 500
b) VAT: 110
4) Lista ptac pracownikéw dziatu:
a) wynagrodzenie podstawowe brutto pracownikéw ustugowych: 12 000
b) premie zwigzane z wykonywaniem ustug X: 4000, Y: 3000
€) wynagrodzenie kierownika dziatu: 4000
5) Skiadki na ubezpieczenie spoteczne w czesci ptaconej przez pracodawce (20%)
6) PK —amortyzacja Srodkéw trwatych dziatu: 10 000

1.5 Kalkulacja podzialowa prosta

Zad 1. Stan poczatkowy konta produkcja podstawowa, dotyczacy jednego, jednorodnego no$nika
kosztéw nie wystapit. W trakcie okresu na konto zostaty zadekretowane nastepujace koszty:

e materiaty bezposrednie: 30 000

¢ robocizna bezposrednia z narzutami: 10 000

Dodatkowo w wyniku rozliczenia kosztéw posrednich na konto to zostato przeksiegowane 20 000

kosztéw wydziatowych. Oblicz koszt jednostkowy wiedzac ze w okresie zostato wyprodukowanych
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20 000 litrow wyrobow gotowych. Stan koncowy produkcji w toku wynosit 40 000 litréw przerobionych
w 25 %, materiaty wydawane sg do produkcji jednorazowo, wycena nastepuje po koszcie przecietnym
dwdch okreséw. Ustal warto$¢ wyrobdw gotowych oraz produkcji w toku i zaksieguj przyjecie
wyrobéw gotowych do magazynu po rzeczywistym koszcie wytworzenia.

Zad 2. Na poczatek okresu nie wystapita produkcja w toku. W trakcie okresu na konto produkgja
podstawowa, dotyczace jednego, jednorodnego nosénika zaksiegowane zostaty nastepujace koszty:
¢ materiaty bezposrednie 150 000

¢ robocizna bezposrednia 100 000

o sktadki na ubezpieczenia spoteczne pracownikéw bezposrednio produkcyjnych 20 000

¢ rozliczone koszty wydziatowe 60 000

W okresie wyprodukowano 250 wyrobdw gotowych oraz rozpoczeto produkcje 100 kolejnych, dla
ktdrych stopien przerobu wynosit na koniec okresu 50 %. Zaksieguj przyjecie wyrobéw gotowych po
statej cenie ewidencyjnej wynoszacej 1000 PLN/szt.

Ustal koszt jednostkowy wyrobow, warto$¢ wyrobdw gotowych oraz produkcji nie zakoriczonej i
dokonaj stosownych ksiegowan wiedzac ze materiaty wydawane sq do produkgji sukcesywnie.

Zad. 3. Stan poczatkowy konta ,,Produkcja podstawowa”, dotyczacy jednorodnego nosnika kosztow A
wynosit 30 000 PLN i dotyczyt 6000 produktéw wykonanych w 30%. W biezacym okresie, na konto to
trafito 50 000 PLN kosztéw. Produkcja na koniec okresu wyniosta 7000 szt wyrobow gotowych i 2000
szt wyrobdw nie zakonczonych dla ktdérych stopien przerobu wynosit 50%. Oblicz koszt jednostkowy
wyrobu gotowego i produkcji nie zakonczonej oraz zaksieguj przyjecie wyrobdw gotowych do
magazynu. Materiaty wydawane sg do produkgji sukcesywnie, przyjeta zasada kalkulacji to kalkulacja
podziatowa prosta po koszcie przecietnym dwdch okreséw a przyjety poziom wyceny wyrobow
gotowych to rzeczywisty koszt wytworzenia.

Zad. 4. Stan poczatkowy konta ,Produkcja podstawowa”, dotyczacy jednorodnego nosnika kosztow
wynosit 50 000 PLN, z tego:

¢ materialy bezposrednie: 25 000 PLN

e koszty przerobu: 30 000 PLN

Z poprzedniego okresu zostata produkcja w toku w ilosci 2000 szt, przerobionych w 20%.

W biezacym okresie zakonczono produkcje 4 000 szt wyrobéw oraz rozpoczeto produkcje kolejnych 4
000, ktdrych stopien przerobu wynosit 25 %.

Na konto produkcja podstawowa w biezacym okresie trafity nastepujace koszty:

e materiaty bezposrednie 15 000 PLN

e koszty przerobu 20 000 PLN

Ustal jednostkowy koszt wytworzenia, wiedzac ze materiaty sq wydawane do produkcji jednorazowo
na poczatku procesu produkcyjnego. Kalkulacja odbywa sie po koszcie przecietnym dwdch okresdw.
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1.6 Kalkulacja doliczeniowa

Zad. 1. Na jednym wydziale produkcji podstawowej produkowane s dwa wyroby X i Y. Materiaty

wydawane sq do ich produkcji sukcesywnie. Koszty bezposrednie zarejestrowane na kontach

analitycznych do konta Produkcja podstawowa przedstawialy sie nastepujaco:

e wyréb X: 600 000

e wyrdb Y: 350 000

Na wydziale produkcyjnym poniesiono 400 000 kosztéw posrednich: 100 000 kosztéw zmiennych i

300 000 kosztow statych. Kluczem rozliczeniowym kosztéw posrednich sg roboczogodziny. W

biezacym okresie przepracowano 20 000 rh, w tym 16 000 przy wyrobie X i 4 000 przy wyrobie Y.

Normalne zdolnosci produkcyjne wynosza 15 000 rh a planowane koszty state przy tych rozmiarach

produkgji to 300 000 PLN. Rozlicz koszty posrednie na nosniki a nastepnie ustal ich koszt jednostkowy

oraz dokonaj przyjecia wyrobdw gotowych do magazynu po koszcie rzeczywistym wiedzac ze w

biezacym okresie dane dotyczace produkcji przedstawialy sie nastepujaco:

e wyrdb A: 20 000 szt wyrobdw gotowych oraz 20 000 szt produkcji nie zakoriczonej o stopniu
przerobu 20%

e wyrdb B: 40 000 szt wyrobdw gotowych oraz 10 000 szt produkcji nie zakonczonej o stopniu
przerobu 10%

Zad 2. Przedsiebiorstwo produkcyjne produkuje dwa typy pustakéw A i B w jednym wydziale
produkcji podstawowej. Materiaty bezposrednie sg do produkcji wydawane jednorazowo.

Stan poczatkowy konta produkcja w toku wynosit 40 000 PLN i dotyczyt:

¢ pustakdw A 30 000 (w tym materiaty bezposrednie 10 000, robocizna i koszty posrednie 20 000)
¢ pustakéw B 10 000 (w tym materiaty bezposrednie 3 000, robocizna i koszty posrednie 7 000)
Koszty bezposrednie w okresie X przedstawiaty sie nastepujqco:

¢ pustaki A: materiaty bezposrednie: 35 000, robocizna bezposrednia 23 000

¢ pustaki B: materiaty bezposrednie 22 500, robocizna bezposrednia 15 000

Kluczem rozliczeniowym kosztéw posrednich jest liczba przepracowanych roboczogodzin. W okresie X
przepracowano 3000 rh, w tym 2000 przy wyrobie A i 1000 przy wyrobie B. Normalna zdolno$¢
produkcyjna wynosi 2500 rh a planowane koszty state dla tej wielkosci produkcji 25 000.

Rozlicz koszty posrednie na nosniki kosztéw wiedzac ze w okresie X poniesiono nastepujace koszty
posrednie:

¢ koszty zmienne (energia napedowa maszyn) — 30 000

¢ state (wynagrodzenie brygadzisty, ogrzewanie hali, amortyzacja) — 33 000

Ustal koszt jednostkowy, warto$¢ wyrobdw gotowych oraz produkcji nie zakonczonej wiedzac ze w
okresie wyprodukowano:

e 2000 szt pustakdw A i rozpoczeto produkcje 1000 szt, dla ktorych stopien przerobu wynosit 50%
e 800 szt pustakéw B i rozpoczeto produkcje 800 szt dla ktdrych stopien przerobu wynosit 20%
Zaewidencjonuj operacje przyjecia wyrobdw gotowych do magazynu po rzeczywistym koszcie
wytworzenia.
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2 Rachunek kosztéw zmiennych

2.1 Nadwyzka cenowa

Zad.1. Przedsiebiorstwo zajmuje sie $wiadczeniem dwoch typow ustug. Jednostkowy koszt zmienny
wynosi odpowiednio:

e dla ustugi A: 3,4 PLN

o dla ustugi B: 6 PLN

Koszty state utrzymania przedsiebiorstwa wynoszg 13 000 PLN miesiecznie.

Ustal wynik tego przedsiebiorstwa w miesigcu marcu, wiedzac ze ceny i ilosci sprzedazy wynosity w
tym miesigcu odpowiednio:

e dla ustugi A: 4 PLN, 10 000 ustug sprzedanych,

e dla ustugi B: 6,5 PLN, 5 000 ustug sprzedanych

Czy przedsiebiorstwo powinno kontynuowaé sprzedaz obu typdw ustug w nastepnym miesigcu?

Zad 2. Przedsiebiorstwo zajmuje sie produkcjg dwdch typdw produktéw dla ktérych jednostkowe
koszty zmienne wynosza:

e produkt X: 123 PLN

e produkt Y: 400 PLN

Ceny sprzedazy tych produktéw wynoszg odpowiednio:

e produkt X: 120 PLN

e produkt Y: 450 PLN

Koszty state dziatalnosci wynoszg 200 000 PLN.

Oblicz wynik przedsiebiorstwa i ustal czy powinno ono kontynuowac sprzedaz obu produktow w
nastepnym miesigcu wiedzac ze w marcu sprzedaz wyniosta:

e dla produktu X: 10 000 szt

e dla produktu Y: 4 100 szt

Zad. 3. Dane dotyczace produkcji i sprzedazy przedstawia tabela:

Wyréb -> A B C

materiaty bezposrednie

18 000,00 PLN

21 000,00 PLN

14 000,00 PLN

robocizna bezposrednia

11 000,00 PLN

12 500,00 PLN

8 000,00 PLN

energia napedowa maszyn

5 000,00 PLN

2 500,00 PLN

2 000,00 PLN

razem koszty zmienne

34 000,00 PLN

36 000,00 PLN

24 000,00 PLN

czynsz za budynek

40 000,00 PLN

wynagrodzenia zarzadu

20 000,00 PLN

razem koszty state

60 000,00 PLN

liczba sztuk

10000

3000

6000

cena jednostkowa

6,00 PLN

10 PLN

4,5 PLN

Ustal wynik przy zatozeniu ze wszystkie wyroby zostaty sprzedane. Co mozna zrobi¢ dla poprawienia

wyniku i jaki on bedzie?
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Zad.4. Przedsiebiorstwo Cedr produkuje 3 wyroby w jednej hali, na 3 odrebnych maszynach (kazdy

wyrob jest produkowany na oddzielnej maszynie)

Koszty poniesione na produkcje tych wyrobdw w biezacym miesigcu ksztattowaty sie nastepujaco:

Wyréb -> A B C
materiaty bezposrednie 25 000,00 PLN | 30 000,00 PLN | 14 000,00 PLN
robocizna bezposrednia 10 000,00 PLN | 12 000,00 PLN | 6 000,00 PLN
energia napedowa maszyn 3 000,00 PLN | 2500,00 PLN | 4 000,00 PLN
razem koszty zmienne 38 000,00 PLN | 44 500,00 PLN | 24 000,00 PLN
amortyzacja maszyn 5000,00 PLN | 4 000,00 PLN | 2 000,00 PLN
czynsz za budynek 40 000,00 PLN

razem koszty state 51 000,00 PLN

liczba sztuk 10000 44500 5000
cena jednostkowa 5,00 PLN 1,50 PLN 3,00 PLN

Ustal wynik finansowy przy zatozeniu ze wszystkie wyroby gotowe zostaly sprzedane.

Co mozna zrobi¢ w celu poprawienia wyniku i jaki on bedzie? Przy analizie uwzglednij 2 poziomy marz,
zakfadajac, ze w przypadku rezygnacji z produkcji jednego w wyrobdw maszyne mozna szybko
sprzedac.

Zad 5. Przedsiebiorstwo Czysto$¢ zajmuje sie Swiadczeniem ustug dwdch rodzajow:
- sprzatanie biur,

- sprzatanie powierzchni odkrytych (ogrodéw, parkingéw, placéw, etc.)

Koszty i przychody tego przedsiebiorstwa pokazuje ponizsza tabela:

Ustuga -> Biura Pow. odkr.

robocizna 12 000,00 PLN | 20 000,00 PLN
srodki czystosci 3 500,00 PLN | 3 000,00 PLN
Razem koszty zmienne 15 500,00 PLN | 23 000,00 PLN
amortyzacja maszyny czyszczacej 5 000,00 PLN

koszty zarzadu i administraciji 14 000,00 PLN

ilo$¢ sprzatnietych m2 10 000,00 PLN | 55 000,00 PLN

cena jednego m2 3,00 PLN 0,50 PLN

Oblicz wynik finansowy tego przedsiebiorstwa. Czy istnieje mozliwos$¢ jego poprawy?
Maszyne czyszczacg mozna sprzeda¢ w przeciggu miesigca.
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Zad 6. Przedsiebiorstwo produkcyjne wytwarza cztery rodzaje wyrobéw. Dane, dotyczace tych
wyrobéw przedstawia tabela:

Wyroby
P R S T Razem

Przychody 5000 9000 6300 11000 31300
Techniczny koszt wytworzenia 2375 3528 6984 9250 22137
Koszty sprzedazy 995 1488 1418 2110 6006
Zysk (strata) 1630 3984 -2097 -360 3157
Dane uzupetniajace

Cena sprzedazy 5 7,5 3,5 5,5

Koszty zmienne produkcji 1,25 1,5 3,25 3

Koszty zmienne sprzedazy 0,55 0,6 0,5 0,6

Liczba sprzedanych wyrobéw 1000 1200 1800 2000

Polecenia: Rozpatrujac nizej przedstawione propozycje zmian (niezaleznie od siebie) wybra¢ wtasciwy
wariant odpowiedzi.

1) Jesli zaprzestaniemy produkowac wyroby S, dla ktérych wykazano strate, wptyw na wynik faczny
bedzie nastepujacy:

a) wzrost zysku o 2097

b) wzrost zysku o 450

¢) spadek zysku o 450

2) Jesli zrezygnujemy z produkcji wyrobu S, a zwolnione moce produkcyjne wykorzystamy na
wytworzenie nowego wyrobu W, ktérego jednostkowe koszty zmienne wyniosg 4zt/szt., wielko$¢
sprzedazy 1600 szt., a cena 4,7z/szt. wptyw na wynik bedzie nastepujacy:

a) spadek zysku o 1100

b) wzrost zysku 0 1205

¢) zaden z podanych wariantow.

3) Jesli zaprzestaniemy produkowac wyroby S, dla ktérych wykazano strate, zwiekszajac jednoczesnie
produkcje wyrobu R o 200 jednostek, to wptyw na wynik bedzie nastepujacy:

a) wzrost zysku o 1080

b) wzrost zysku o 1530

¢) spadek zysku o 1097

4) Jesli zwiekszymy cene sprzedazy wyrobu S do 5zt/szt., co spowoduje zmniejszenie sprzedazy o 300
jednostek, wptyw na wynik bedzie nastepujacy:

a) wzrost zysku o 2097

b) spadek zysku o 2325

¢) wzrost zysku o 2325

! 3. Wermut, E. Eljasiak, Zbiér zadan z rachunkowosci zarzadczej, Wydawnictwo Uniwersytetu
Gdanskiego, Gdansk 1996
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2.2. Prég rentownosci

Zad. 1. Przedsiebiorstwo X wytwarza jeden wyréb w jednym wydziale produkcyjnym.

Jednostkowy koszt zmienny produkcji wynosi 5 PLN a cena sprzedazy 8PLN.

Catkowite koszty state wynosza 30 000 PLN.

Oblicz prég rentownosci dla tego przedsiebiorstwa

1) Jaki bedzie wynik przy wielkosci produkcji/sprzedazy:

a) 8 000 sztuk

b) 10 000 sztuk

¢) 15 000 sztuk

2) Zatézmy ze wielkos$¢ popytu na produkty wynosi 12 000 sztuk. Czy optaca sie zwiekszy¢ wielkos¢
popytu do 14 000 szt jesli wigze sie z tym obnizenie ceny do 4,5 PLN?

3) Czy optacatoby sie sprzedac te dodatkowe 2000 szt ze 4,5 PLN jesli nie trzeba by obniza¢ ceny na
dotychczas sprzedawane produkty?

Zad 2. Przedsiebiorstwo produkcyjne ,Beton” produkuje jeden typ pustakow.
Koszty state, zwigzane amortyzacjq i utrzymaniem maszyn wynosza 5 000 PLN miesiecznie.
Jednoczesnie przedsiebiorstwo ponosi koszty ogdlne w wysokosci 3000 PLN miesiecznie.
Na koszt zmienny wytworzenia jednego pustaka sktadajq sie:
e materialy: 5
e robocizna bezposrednia 3
e energia elektryczna maszyn: 2
Cena jednego pustaka wynosi 12 PLN.
1) Oblicz, przy jakiej wielko$ci sprzedazy (w szt.) przedsiebiorstwo zacznie osiggac zyski?
2) Jaki zysk bedzie generowac kazda sprzedana jednostka powyzej ustalonej w p.1. ilosci
sprzedanych pustakow?
3) Jaki wynik osiggnie ,,Beton” przy poziomie sprzedazy:
a) 3500 szt.
b) 6000 szt.

Zad. 3. Dane dotyczace produktu A sg nastepujace: cena 30 PLN, jednostkowe koszty zmienne 20

PLN.

Wyréb ten wykonywany jest na maszynie ktérej miesieczne koszty, zwigzane z amortyzacjq i

utrzymaniem wynoszg 50 000 PLN.

1) Ile szt. wyrobu nalezy sprzedac¢ aby produkcja byta zyskowna?

2) Jaki wynik osiggnie przedsiebiorstwo przy sprzedazy 10 500 szt?

3) Czy optacatoby sie zwiekszy¢ sprzedaz z 10 500 do 13 000 szt ponoszac dodatkowe koszty state
Zwigzane z promocjg bezposrednig w wysokosci 10 000 PLN. O ile zmieni sie wynik?

Zad. 4. Tlosciowy prdg rentownosci wynosi 1000 szt. Jednostkowa nadwyzka cenowa wynosi 3 PLN.
Oblicz wynik przy sprzedazy:

1) 900 szt

2) 1000 szt

3) 1300 szt
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2.3 Krotkookresowe problemy decyzyjne

Kupi¢ czy wytworzy¢

Zad. 1. Producent lamp elektrycznych potrzebuje 5000 szt. przetacznikdw rocznie.

Kalkulacja kosztéw produkcji przetacznikow w zt./szt. wyglada nastepujaco:

e materiaty bezposrednie 8

¢ robocizna bezposrednia 10

e zmienne koszty wydziatowe 4

o state koszty wydziatowe 6

Jednostkowe state koszty wydziatowe wynikajq z planowanych rocznych kosztéw statych 30 000 zt
oraz planowanej wielkosci produkcji 5000szt.

Na rynku mozna naby¢ przetaczniki za 25 zt/szt.

Rezygnacja z produkcji przetacznikdw we wiasnym zakresie spowoduje mozliwos¢ likwidacji urzadzen,
ktérych utrzymanie kosztuje rocznie 10 000 zt.

Polecenia:

1) Wylicz, czy przedsiebiorstwo powinno naby¢ czy wytworzy¢ przetaczniki ?

2) Przy jakiej ilosci przetacznikéw przedsiebiorstwu bedzie wszystko jedno czy wyprodukuje
przefaczniki, czy je zakupi ?

Zad. 2. Przedsiebiorstwo zastanawia sie nad rezygnacja z produkcji uszczelek, bedacych elementem
wytwarzanego produktu. Zestawienie kosztdw zwigzanych z produkcjq uszczelek przedstawia sie
nastepujaco:

e materialy bezposrednie: 1,5 zi/szt
robocizna bezpo$rednia (pracownicy na umowe zlecenie): 2 zt/szt
energia napedowa maszyny: 1 zi/szt
koszty wynajmu maszyny produkcyjnej (okres wypowiedzenia umowy 1 m-c): 2000 zt
amortyzacja budynku w ktérym wykonywane sg uszczelki (budynek wiasny, stuzacy tylko do
tego celu): 5000 PLN
W miesigcu potrzebne jest 1000 szt przetacznikow i istnieje mozliwo$¢ ich zakupienia na rynku za 6
zt/szt.
Odpowiedz na pytanie, czy przedsiebiorstwo powinno kontynuowac wytwarzanie przetacznikéw we
wiasnym zakresie czy kupowac je na rynku. Odpowiedz poprzyj obliczeniami:

Zmiana wariantu technologicznego

Zad. 3. W taryfie pre —paid u jednego z operatoréw telefonii komdrkowej minuta rozmowy kosztuje
2,5 PLN i nie ma abonamentu. Kolejna taryfa zawiera abonament w wys. 100 zt miesiecznie oraz
opfate za minute pofaczenia w wysokosci 0,5 PLN. Przy ilu minutach rozmowy zaczyna sie optacaé
wybranie taryfy z abonamentem i tafiszymi rozmowami?

Zad. 4. Bilet miesieczny na autobus kosztuje 30 PLN, bilet na przejazd jednorazowy: 0,6 PLN. Od ilu
przejazdéw w miesigcu bardziej optaca sie bilet miesieczny? (pokaz obliczenia)
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Zaprzestaé czy kontynuowaé

Zad 5. Przedsiebiorstwo osigga strate na sprzedazy w wysokosci 80 000 PLN. Dane dotyczace kosztow
i przychodow ze sprzedazy dwdch wyrobdw tego przedsiebiorstwa przedstawia ponizsza tabela. W jaki
sposéb mozna poprawi¢ wynik na sprzedazy i jaki on bedzie?

Wyrob A Wyréb B
Przychody ze sprzedazy 300 000 400 000
Bezpos$rednie koszty produkgiji (k. zmienne) 350 000 350 000
Koszty posrednie (w catosci state, rozliczane na produkty kluczem — 20 000 60 000
robocizna bezposrednia)
Wynik na sprzedazy - 70 000 - 10 000

Dobor struktury produkciji

Zad. 6 Przedsiebiorstwo dysponuje 20 000 roboczogodzin pracownikéw produkcyjnych w miesigcu i
zajmuje sie produkcja dwoch wyrobdw, ktérych dane kalkulacyjne znajdujg sie w tabeli. Przedstaw
optymalny plan produkcyjny dla tego przedsiebiorstwa.

A B
cena 5 10
jednostkowy koszt zmienny 4 6
pracochtonnos¢ na sztuke 0,5rh 5rh
wielkos¢ popytu w szt. 30 000 2500

Zad. 7. Przedsiebiorstwo ma do dyspozycji 10 000 godzin pracy pracownikéw (roboczogodzin —rh) w
oraz 9 000 godzin pracy maszyn (maszynogodzin — mh). Dane dotyczace trzech produkowanych przez
to przedsiebiorstwo wyrobdw przedstawione sg w tabeli. Ustal optymalny plan produkcyjny dla tego
przedsiebiorstwa.

A B C
cena 134 230 50
jednostkowy koszt | 120 200 45
Zmienny
pracochtonnos$¢ na | 7 rh/szt 6 rh/szt 5 rh/szt
szt
maszynochtonno$¢ | 4mh/szt 3 mh/szt 1 mh/szt
na szt

Przyjecie dodatkowego zamoéwienia

Zad 8. Przedsiebiorstwo produkuje wyrdb, ktérego dane kosztowe znajdujg sie w ponizszej tabeli:

Cena 160 zt
Materiaty bezposrednie 50 zt
Robocizna bezp. z narzutami 40 zt
Zmienne koszty posrednie 60 zt
Koszty state 25 000 zt
Wielkos¢ popytu 3000szt.

Mozliwo$ci produkcyjne 4000szt.

Czy optaca sie przyja¢ dodatkowe zamoéwienie na 500 szt. po obnizonej cenie 155 zt za sztuke, przy
zatozeniu ze:

a) cena dotychczas sprzedawanych wyrobéw nie ulegnie zmianie

b) cena dotychczas sprzedawanych wyrobéw réwniez obnizy sie do 155 zt.

Jaki bedzie wptyw przyjecia zamdwienia na wynik przedsiebiorstwa w obu przypadkach?
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Przemystaw Lech

Zad. 9. Przedsiebiorstwo produkuje dobro luksusowe, ktérego cena wynosi 350 PLN. Koszty zmienne
zwigzane z produkcjg wynoszg 200 PLN na sztuke. Wielko$¢ popytu na ww dobro wynosi 6 000 szt,
natomiast moce przerobowe wystarczajg na wyprodukowanie 10 000. Czy opfaca sie przyjac
dodatkowe zamoéwienie na 4 000 szt. (tak aby wykorzystaé petne moce przerobowe) po obnizonej
cenie wynoszacej 250 PLN, jesli:

a) przyjecie dodatkowego zamdwienia spowoduje obnizenie ceny na wszystkie produkty do 250 PLN
b) nowy produkt bedzie sprzedawany pod inng marka, dzieki czemu cena produktu podstawowego
pozostanie na pierwotnym poziomie 350 PLN.
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Zadania z rachunkowosci zarzadczej

3. Budzetowanie

Zad. 1. Budzet kosztéw przedsiebiorstwa Multisport produkujacego pitki wyglada nastepujaco:

Prognozowana liczba sztuk 10 000
Koszt materiatéw bezposrednich 15 000 z
zuzycie materiatdw bezposrednich na sztuke 0,3 kg
cena materiatdw bezposrednich 5 zt/kg
Koszt robocizny bezposredniej 78 000 zt
robocizna bezposrednia na sztuke 1,2 h
stawka za roboczogodzine 6,5 zi/h
Zmienne koszty posrednie 40 000 z
Catkowity planowany koszt wytworzenia 133 000 z
Jednostkowy planowany koszt wytworzenia 13,3z
Dokonaj analizy odchylen w dwdch kolejnych miesigcach korzystajac z nastepujacych danych
rzeczywistych:

miesiac 1:

Liczba sztuk 10 000
Koszt materiatéw bezposrednich 16 000 zt
zuzycie materiatow bezposrednich na sztuke 0,4 kg
cena materiatéw bezposrednich 4 z/kg
Koszt robocizny bezposredniej 70 000 zt
robocizna bezposrednia na sztuke 1h
stawka za roboczogodzine 7 zt/h
Zmienne koszty posrednie 42 000 z
Catkowity koszt wytworzenia 128 000 z
Jednostkowy koszt wytworzenia 12,8 zt
miesiac 2:

Liczba sztuk 9 000
Koszt materiatdw bezposrednich 14 688 zt
zuzycie materiatdw bezposrednich na sztuke 0,32 kg
cena materiatéw bezposrednich 5,1 zt/kg
Koszt robocizny bezposredniej 77 220 z
robocizna bezposrednia na sztuke 1,3 h
stawka za roboczogodzine 6,6 zt/h
Zmienne koszty posrednie 40 000 #
Catkowity koszt wytworzenia 131 908 z
Jednostkowy koszt wytworzenia 14,66 zt

Zad. 2. Przewidywana produkcja wyrobu A wynosita 30.000 sztuk, a cena sprzedazy 20 zi/szt.
Spoétka w ciggu ostatniego roku wytworzyta i sprzedata 35 000 sztuk wyrobu A po cenie 19 zt/szt.
Koszty planowane wynosity:
e materialy:
o cena: 4 zt/kg
o zuzycie: 0,5 kg/szt
¢ robocizna:
o stawka: 20 zi/h
o zuzycie: 0,2 h/szt
e zmienne koszty posrednie: 5 zt/szt
e koszty state (wydziatowe i ogdinozaktadowe): 60 000
Koszty rzeczywiste wyniosty:




Przemystaw Lech

e materialy:
o cena: 4,2 zt/kg
o zuzycie: 0,4 kg/szt
¢ robocizna:
o stawka: 19 zi/h
o zuzycie: 0,3 h/szt
e zmienne koszty posrednie: 5 zt/szt
e koszty state (wydziatowe i ogdinozaktadowe): 61 000
Dokonaj analizy odchylen:
e przychoddéw,
e kosztéw,
e wyniku na poziomie:
o kosztéw zmiennych,
o kosztéw petnych.
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Zadania z rachunkowosci zarzadczej

4. Rachunek ABC

Zad. 1. Przedsiebiorstwo Multisport zajmuje sie produkcjq pitek na jednym wydziale produkcyjnym.

Wielko$¢ produkcji w biezacym okresie i zwigzane z nig koszty bezposrednie pokazuje tabela:

Pitki do nogi | Pitki do siatki | Pitki do kosza
Ilo$¢ sztuk 2000 300 200
Materiaty bezposrednie 200 000 30 000 20 000
Robocizna bezposrednia | 100 000 15000 10 000

Koszty posrednie, poniesione na wydziale produkcyjnym wyniosty w okresie 400 000 PLN.

1) Dokonaj kalkulacji kosztu jednostkowego poszczegdinych produktéw uzywajac jako klucza
rozliczeniowego kosztéw posrednich robocizny bezposredniej
2) Dokonaj kalkulacji kosztu jednostkowego produktéw wedtug rachunku ABC. Dziatania wykonywane
na wydziale produkcyjnym oraz ich przypisanie do produktéw pokazuje tabela:

Dziatanie Miara dziatania Koszty Pitki do nogi | Pitki do siatki | Pitki do
kosza

1) Zaopatrzenie Liczba partii 150 000 1 1 1

2)Przygotowanie | Czas przygotowania 150 000 10h 10h 10h

produkdji maszyn

3) Kontrola Liczba skontrolowanych | 100 000 20 3 2

jakosci sztuk

Zad. 2. Przedsiebiorstwo wytwarza 2 produkty: X i Y na tych samych maszynach w jednym wydziale

produkcyjnym.
Dane dotyczace produkcji w biezacym okresie przedstawia tabela:

Wyréb X Wyréb Y
Rozmiary produkdji 5000 1000
Materiaty bezposrednie 25 000 5000
Robocizna bezposrednia 50 000 10 000
Liczba serii 1 5

Posrednie koszty produkcji (koszty wydziatowe) wyniosty w biezacym okresie 36 000 PLN.

Dokonaj rozliczenia kosztéw posrednich i kalkulacji kosztu jednostkowego za pomoca tradycyjnego

rachunku kosztéw petnych przyjmujac za klucz rozliczeniowy kosztéw posrednich robocizne

bezposrednia.

Dokonaj rozliczenia kosztéw posrednich i kalkulacji kosztu jednostkowego za pomocg rachunku
kosztéw dziatan, wiedzac, ze w wydziale produkcyjnym majg miejsca nastepujace dziatania:

Dziatanie Miara dziatania Koszty dziatania |Zuzycie dziatania | Zuzycie dziatania
na X naY

Zaopatrzenie i Liczba dostaw 6000 1 5

magazynowanie

Techniczne Liczba serii 12 000 1 5

przygotowanie produkcyjnych

produkgji

Pakowanie Liczba sztuk 6000 5000 1000

Przygotowanie do | Liczba wysytek 12 000 1 5

sprzedazy i (réwna liczbie

wysytka serii)
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Przemystaw Lech

5. Ocena optacalnosci inwestycji

Zad 1. Przedsiebiorstwo planuje budowe nowej fabryki obuwia. Harmonogram szacowanych naktadéw
inwestycyjnych (przeptywdw ujemnych) i dochoddw (przeptywdw dodatnich) jest zaprezentowany w
ponizszej tabeli. Harmonogram ten wynika z faktu, iz budowa fabryki odbywac sie bedzie w dwdch
etapach, a uruchomienie i pierwsze dochody pojawia sie dopiero po zakonczeniu drugiego etapu.
Koniec okresu | Naklady/wptywy
-1200000
-500000

100000

550000

1300000

gl |(=

Ocen optacalnos¢ inwestycji przy uzyciu:
1) prostej stopy zwrotu,
2) biezacej wartosci netto przy zatozeniu, ze najlepsza alternatywna inwestycja moze przynies¢ stope
zwrotu:
a) 2%
b) 4%
c) 6%
Zinterpretuj wyniki.

Zad 2. Dokonaj analogicznych, jak w zadaniu 1 obliczen, zaktadajac, ze harmonogram naktaddw i
dochoddw zmienit sie nastepujaco:

Koniec okresu | Naktady/wplywy
1 -1200000
2 100000
3 1300000
4 -500000
5 550000

Zmiana harmonogramu zakfada mozliwo$¢ uruchomienia fabryki juz po pierwszym etapie, uzyskiwanie
z niej dochoddw i nastepnie przeprowadzenie drugiego etapu prac.
Poréwnaj wyniki z wynikami zad. 1 i zinterpretuj je.
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